

德州：大运河见证明朝年间的中外友好故事

本报记者 陈朝霞



第五站：德州·下一站：聊城

德州素有“九达天衢”、“神京门户”之称，史有“人文飙起，名卿蝉联、实甲左”的盛誉。昨天，“大运河：我们未来的生活”全媒体行动来到德州，沿着中国大运河（德州段）辗转200多公里，领略了自天津三岔口以来南运河上最美的自然风光，同时了解到约600年前古苏禄国王千里迢迢来到中国友好访问的历史故事。

南运河上原真性的自然风光

中国大运河（德州段）是南运河最南段，南起四女寺水利枢纽，北至德城区二屯村流入河北，全长45公里。从几近断流的大运河河北沧州——衡水段来到德州段，美丽的运河与市民和谐共处的景致让人眼前一亮。

在德城区锦绣川风景区，五桥飞架河上，清清的河流与宽阔的树林相



2014年5月7日，记者在中国大运河德州段古运河沿岸采访当地娱乐的市民。

得益彰，市民锻炼、休闲、娱乐，各得其所；在运河开发区的九龙湾公园，古木成林、旷野蒹葭，亭廊相见，市民唱歌、跳舞、拉二胡，自得其乐；在具有南运河典型代表的二屯镇三店村至丰乐屯村蜿蜒曲折的河道，宽阔的河面上波光粼粼，河水清澈透亮，岸边青草茂盛，高大挺拔的白桦树在风中“哗哗”作响，好一派北国壮美的田园风光。

市民也对运河两岸的自然环境赞不绝口。在九龙湾公园旁的运河边，德城区南陈庄村84岁的村民张世华坐在自带的板凳上拉着二胡，他告诉记者，他有空就来拉拉二胡，运河旁清静、风景好，让他心情也好。

德州市文物局副局长张立明告诉记者，从2012年开始，德州致力于治理运河的自然环境，清理垃圾、种植草和树，虽然运河通航功能不复存在，但是原真性风貌得以保持，受到了联合国教科文组织专家的赞许。“去年中秋节前一天，联合国教科文组织专家来这里考察，当时正值傍晚，月亮刚刚升起，专家脚踏落叶，在微风徐徐的河岸边走了很长一段路，他们陶醉于这里清新的空气，说这里是天然氧吧，快舍不得离开了。”

千年慈孝文化的传承

位于武城县的千年古镇四女寺镇是明清时期的运河重镇，“千乘旌旗分羽卫，九河春色护楼船”是这里真实的历史写照，如今这里的四女寺水利枢纽工程有着“北方都江堰”的美誉。

与宁波慈城古镇的慈孝文化一样，四女寺镇也有着千年慈孝文化传统。当地村民王宪令为记者讲述了当地“四女



2014年5月7日，中国大运河德州段船闸遗址，记者采访当地专家。（周建平 摄）

孝亲”的传说，相传汉朝皇帝时，镇上有一对乐善好施的傅氏夫妇膝下无男儿，四姐妹为侍奉双亲，矢志不嫁，最终修成仙。“慈孝文化不仅成为四女寺镇的传统，也成为武城县的优良传统。”

如今，历史的繁华已不复存在，而四女寺水利枢纽工程作为大运河上重要的节点，依然在发挥着灌溉、泄洪、排涝的作用。在如今已废弃的一个船闸旁，张立明指着墙上“船闸”两个字向记者介绍：“四女寺水利枢纽工程始建于1957年，当时还请了苏联专家进行设计建造，这是时任山东省委书记的著名书法家舒同特地撰写的。这一水利枢纽是具有分洪、航运、排涝等功能的一个水利建筑群，由南进洪闸、北进洪闸、节制闸、船闸四项工程组成，至1973年断流停运，过闸船10余万艘，运送物资近万吨，是当时运河上的重要水路枢纽。它以‘古遗址’的身份入选第七批全国重点文物保护单位。”

中外友好的历史见证

在德州市德城区城北有一座古代苏禄国王墓，这是全国唯一一座安葬外国元首的陵墓，也是中国历史上唯一带有

守陵村落的异邦王陵，是中外友好往来的见证。

记着在现场看到，苏禄王墓御园肃穆壮观，文臣石雕、华表、石狮、石虎、石马、石羊等排列在墓道两旁，永乐帝御碑亭立在墓道南端东侧，东南侧则是其王妃及两个儿子的墓。苏禄王墓管理处副主任杨玉梅介绍，古代苏禄国的主要领土在今菲律宾苏禄群岛，“明永乐十五年（公元1417年），苏禄国王从海上漂泊几个月来到中国泉州，经运河至京城友好访问，受到永乐皇帝的接见，并在京城住了27天，沿运河回国途中在德州不幸病亡。明永乐帝闻讯，派官员为他择地厚葬。而其妃子葛木宁、次子温哈刺、三子安都鲁及侍从10人留居中国，住在附近的北营村并留有后代，至今，北营村还有温、安两姓不通婚的传统。”

据悉，如今苏禄王墓已成为中菲友谊的历史见证和交流的纽带，每年都有菲律宾人前来凭吊，定居德州的苏禄王后人也曾赴菲寻根问祖。这段史实在1986年还被拍摄成了故事片《苏禄国王与中国皇帝》，由著名影星王心刚饰演苏禄国王。

鄞州耕泽石刻博物馆竣工

本报讯（记者南华 通讯员沈松虎）昨日，位于鄞州高桥、由古建筑和年代久远的石刻构成的园林式博物馆——耕泽石刻博物馆整体竣工，7000多件石刻件揭开面纱，整装亮相。

博物馆取名耕泽石刻博物馆意为“耕作为本，泽被湖山”，内有6座明清结构的古建筑，建筑面积6200余平方米，包括从下应江陆村整体迁移过来的忻江明故居，也在这里易地重建。博物馆进门便是二匹石浮雕的宋朝走马，往里走，堆放在房间、院落、长廊、道路旁的石刻作品不计其数，分农耕、居家、寺庙、桥梁和水利建筑构件、石刻吉祥图案等几大类，光石鼓和石狮就各有700多个，石碾等农具500多件，石



图为市民正在参观博物馆。（南华 摄）

窗300多扇，功德碑60余块。馆藏戴文士收集石头藏品近30年，这些石头展品展示了具有宁波特色的石刻文化。

电大学子用微电影诠释文化宁波

本报讯（通讯员赵淑萍 郭晶晶）5月6日，一场别开生面的毕业作品颁奖晚会在宁波电大多功能厅举行。该校文法系新闻采编与制作专业的学生毕业前向母校献上自己的视频作品。20多部微电影，多视角诠释了文化宁波。这些微电影长度在十分钟以内，但宁波的古镇古村、非遗项目、南国书城、越窑青瓷、梁祝文化等已然生动显现。学生自编自导，甚至还在其

中扮演角色。随着获奖视频的回放，兼之点评、感言还有歌舞助兴，晚会高潮迭起。

宁波电大新闻采编与制作专业是我市高校重点特色建设专业，学生结合历史文化课程确定选题，一年来各采编团队跋山涉水，走街穿巷，探幽文化遗存。一些教学实践基地，如人民网宁波视窗、81890求助服务中心、天一阁等，也给学生提供了帮助。

大足石刻千手观音修复进展顺利



近日，重庆大足石刻千手观音主尊佛像修复工程进展顺利，目前已完成主体剥离金箔层的工作，进入基岩脱盐作业阶段。据大足石刻研究院石窟文物保护中心副主任陈亦丽介绍，主尊像修复将关系着千手观音造像整体修复是否成功。（新华社发）

●5月10日下午2时半，余姚日报专刊副刊部主任、新疆维吾尔族作家帕蒂古丽，将在宁波书城为甬城读者带来《女人谈：成长、经历和幸福》的专题讲座，这是她全国巡回讲座的第三站，当日还将为其散文新作《隐秘的故乡》进行现场签售。（南华 肖锋）

解读方兴地产 聚焦南塘金茂府①

方兴地产【南塘·金茂府】 千年城央宝地上的巅峰传奇

Science and technology



500强企业——方兴地产的倾情进驻。

方兴地产是中国中化集团公司房地产和酒店业务的上市旗舰企业。自1980年中化集团首次涉足房地产至今，方兴地产始终坚守高端定位和精品路线，致力于一线城市、黄金地段、地标性建筑的开发和经营。

方兴地产在树立区域建筑标杆之际，往往首先为项目注入卓越的地段基因，并以项目之力推动区域价值再度提升。其中【金茂】更是方兴地产旗下高端产品品牌，以“绿金科技”定调【金茂】系产品，拥有独一无二的优质基因及品牌内涵，往往择址于城市最核心的板块、最丰富的自然资源和稀缺资源，如上海金茂大厦位于上海浦东核心区、腰包前冠首进的广渠·金茂府位于北京东四环内，近享CBD核心区；北京·金茂府则是北京核心区的全新地标。

如今，方兴地产携誉满全国的【金茂】品牌，落子宁波历史与未来的核心宝地——海曙南塘奉化滨江，作为金茂系产品在宁波战略布局的全新项目，革命打造宁波首席健康科技豪宅【南塘金茂府】，在这片孕育了千年辉煌的珍稀宝地上，重写宁波人居价值新巅峰，成就了经典与未来的世纪融合与升华！

对于此次方兴地产【金茂】品牌落子南塘滨江宝地，一位海曙居民满怀深情地对笔者说：“我等这块地等了十年……”

同步欧洲 方兴十年绿金科技之路

作为肩负中国城市发展责任的央企之一，方兴地

产早在2007年就以造福国人健康为己任，始终致力绿色科技的研发与使用，并制定和发表《方兴地产绿色战略白皮书》，在多个领域实现了绿色科技的首创运用，填补行业空白，赶超世界水准。2011年，方兴地产应邀出席南非德班世界气候大会并担任主题演讲嘉宾，成为首家在气候大会上发言的中国地产企业。

同时，方兴地产在业内首个提出了秉承“绿色科技、金茂品质”的“绿金理念”，也为中国房地产的发展树立了“绿金价值体系”。在成熟理念与体系的指导下，方兴地产为金茂系产品赋予了绿色、低碳、科技的高性能指标，在行业中不断重新定义“高端”与“品质”。

尽管已经在高端地产领域占得一席之地，但方兴地产从未停止对产品理念及运营模式的思考与超越。



南塘·金茂府 德系精工，宁波首席健康科技豪宅

【南塘·金茂府】位于南塘老街东面，一线滨临奉化江，可谓门泊千年南塘，窗含一线奉江，地理位置得天独厚。

作为方兴地产宁波战略的首发之作，【南塘·金茂府】以同步欧洲的标准，运用11项领先住宅

科技，打造出恒温恒湿恒氧的室内环境，最大限度提升科技豪宅的高端品质感与舒适度。

室内常年维持18至26摄氏度的恒定温度，保持40%至60%的宜居湿度和低于45分贝的声环境，24小时纯净鲜氧，并辅以最智能化安防系统等……在【南塘·金茂府】里，绿色科技与德系品质被完美诠释。同时【南塘·金茂府】在园林、建筑、空间、工程、配套、服务等众多层面上，也实现了金茂系产品的全面升级。

方兴地产在区域文脉深厚与磅礴前景的时空背景下，在产品品质和品牌内涵实现质的飞跃，推动整个中心城区区域价值的提升，为城市注入力量，财富人群提供了新置业标准，也势必引领首城进入全新的豪宅格局。

正如方兴地产宁波公司负责人所表示：“金茂系产品建筑理念深化，品质的日臻相续，方兴品牌日益深入人心，在国内已形成了强大的品牌美誉度及忠诚度，支撑了方兴地产不断往前的步伐。今年，我们将以前瞻性的眼光与思维，将精研南塘金茂府，金茂系产品标准与规划格局有望以瞻高、筑远，建未来的理念而筑就宁波豪宅传奇。”（叶 菲）

南塘金茂府全健康宜居展示中心将于5月17日荣耀开放，恭迎品鉴。贵宾专线：65228898



不久前，“太空人”现象已引起众多市民关注，并在网络上迅速走红。实际上这是方兴地产所主导南塘金茂府豪宅画卷的序章，也是方兴“绿金理念”进入宁波的前奏。

去年9月11日，方兴地产竞得奉化片启动区西侧地块国有建设用地使用权，昭示着又一类金茂府产品进军宁波，也代表着寸土寸金的宁波海曙城央臻稀宝地终于迎来了新的豪宅机遇，一时间成为业内一大盛事而轰动甬城。宁波人等行已久的海曙城央豪宅时代终于启幕。

十年等待 海曙城央豪宅时代终于启幕

宁波南塘是甬城七千年历史缩影，经数载人文之盛，可谓群星灿烂，繁荣之极，创造了万象辉煌的明州文化！正因为如此，宁波现代城市发展之中，特地将南塘河历史街区保留为宁波八个历史街区之一，也是主城区内唯一体现江南风貌的特色街区。

同时，按照鄞奉片区域控制性详细规划，南塘所在片区为“中提升”战略中十大功能区域中“三江中央商务区”的重要组成部分，这块寸土寸金的城央宝地，再度迎来一次非同寻常的飞跃，也吸引了世界